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LA PRIMERA 
GUERRA 

MUNDIAL 
(junio 1914-

noviembre 1918)  

Propaganda aliada
animando a la victoria 

Propaganda de la
alianza entre Alemania
y Austro-Hungría. 

(I) 

. La I Guerra Mundial o Gran Guerra fue el acontecimiento de mayor envergadura vivido por la Hª de la Humanidad hasta este momento debido a: 
 . Participación de países europeos y no europeos, así como territorios coloniales. 
 . Movilización de grandes ejércitos formados por 70 millones de combatientes e implicación del conjunto de la población civil. 
 . Utilización de la propaganda para el alistamiento, instauración de economías de guerra por parte de los gobiernos, grandes endeudamientos , etc. 
 . Gastos incalculables. 
 . Consecuencias devastadoras: éxodo de millones de personas, grandes movimientos de refugiados, etc.    
. Pérdida de la hegemonía europea en el mundo. 
. Estados Unidos y Japón, se convirtieron en poderosos estados por su escaso desgaste en el conflicto. 

TRASCENDENCIA 
HISTÓRICA 

Política de 
Alianzas 

. El asesinato del heredero a la corona austriaca el archiduque Francisco Fernando y su mujer en 
Sarajevo (capital de Bosnia y territorio eslavo ocupado por el Imperio Austro-Húngaro) el 28 de junio de 1914 
por un estudiante nacionalista serbio, hizo (alentada por Alemania) que Austria-Hungría declarara la guerra a 
Serbia el 28 de julio. 
. A partir de este momento se pusieron en marcha las alianzas entre potencias: 
 . Rusia apoyó a Serbia y declaró la guerra a Austria-Hungría. 
 . Alemania declaró la guerra a Rusia y luego a Francia, ordenando tras ello la invasión de Bélgica. 
 . Gran Bretaña el mismo día de la invasión belga declaraba la guerra a Alemania. 

El detonante 

.Surgidas por la competencia naval entre ambas, en carrera por la construcción  de barcos 
de guerra, ponía en peligro el control británico de los mares y el comercio con mercados 
exteriores. 
. Esto llevó a que Gran Bretaña  buscara los apoyos de Francia y Rusia, reforzando así la 
Triple Entente, que se convertiría posteriormente en alianza militar. 
. Una vez formadas las alianzas y definidos  los bandos, sólo faltaba un detonante para 
desatar el conflicto. Éste se produciría en los Balcanes. 

.En los Balcanes, aprovechando la debilidad del Imperio Turco, Austria-Hungría desea ampliar sus fronteras, y  Rusia necesita  
controlar el paso de los estrechos para que su flota pudiera tener un libre acceso del Mar Negro al Mediterráneo. 
. Esto provoca tres crisis sucesivas en los Balcanes: 
 . En 1908 Austria-Hungría se anexiona el territorio de Bosnia-Herzegobina, Rusia reacciona fomentando la formación 
                   de una coalición entre los pequeños estados de la zona con el objetivo de enfrentarse al Imperio Turco. En 1912 se  
                   formó la Liga Balcánica (Serbia, Bulgaria, Grecia y Montenegro). 
 . En 1912 se produce la Primera Guerra Balcánica entre la Liga y el Imperio Turco. La derrota otomana hace que Rusia  
                  consiga su objetivo y los países de la Liga amplíen sus fronteras sobre los territorios turcos en Europa (excepto Estambul) 
 . En 1913 estalla la Segunda Guerra Balcánica por diferencias entre los miembros de la Liga. El desenlace convirtió a  
                   Serbia como la gran ganadora porque dobló su extensión y Rusia, que indirectamente reforzó su posición en la zona. 

. Rivalidad entre 
Reino Unido y 

Alemania 

. Rivalidad entre 
Rusia y Austria-

Hungría 

. Rivalidad entre 
Francia y Alemania 

. La guerra Franco-Prusiana de 1870, donde Francia perdió los territorios de Alsacia y Lorena, provocaron el deseo francés de 
recuperarlos y Alemania buscó el aislamiento de Francia entre las grandes potencias. 
. En las colonias del norte de África Alemania llega tarde al reparto colonial, y provoca dos crisis marroquíes. 
 . En 1905, el gobierno alemán ofrece ayuda al sultán marroquí para impedir la formación de un protectorado francés,  

  se llega incluso al desembarco de militares alemanes en Tánger. Con la Conferencia de Algeciras se frustraron  
  esperanzas alemanas ya que se formó un protectorado franco-español en Marruecos.  
. En 1911, con la excusa de aplacar una insurrección en el sur de Marruecos, Alemania envió barcos de guerra con el  
  pretexto de proteger a los súbditos alemanes en la zona. La presión sobre Francia y sobre Gran Bretaña, que acudió  
  en ayuda, hizo que Alemania pudiera ampliar su colonia en Camerún a costa de territorio francés. 

. La política de Bismarck, con el objeto de aislar a Francia y de dominar la diplomacia europea, le llevó a la formación de alianzas políticas de las que 
resultó la Triple Alianza (1882) formada por Alemania, Austria-Hungría e Italia. 
. El resto de potencias europeas reaccionó con la formación de otra alianza: la Triple Entente (1907) formada por Gran Bretaña, Francia y Rusia. 
. Estas alianzas se realizaron en medio de una política general de rearme de las grandes potencias en un período de tiempo (1890-1914) conocido como la 
Paz Armada. 

Rivalidades 
europeas 
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Soldados alemanes en
las trincheras 

El asesinato del archiduque Francisco
Fernando y su esposa a manos del líder
independentista Gavrilo Prinzip. 

P R O F E S O R :  J u a n j o  R o m e r o  
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FASES DE 
LA 

GUERRA 
(1914-1918) 

Guerra 
relámpago 

(1914) 

TRATADOS 
DE PAZ 

LA PRIMERA 
GUERRA 

MUNDIAL 
(junio 1914-

noviembre 1918)  

Las batallas provocaron el
horror entre los
combatientes 

(II)

Guerra de 
posiciones 

(1915) 

. Ante la imposibilidad de romper las líneas enemigas, para mantener sus posiciones, los ejércitos del frente occidental excavaron trincheras, que 
dilataron el conflicto y lo convirtió en el símbolo de la I Guerra Mundial. 
. Este nuevo tipo de guerra obligó al desarrollo de nuevas armas como las granadas de mano, morteros, ametralladoras fijas, lanzallamas, gases 
asfixiantes, etc. Además aparecen por primera vez en la historia la aviación y el tanque. 

Guerra de 
desgaste 
(1916) 

. El principal escenario fue el frente occidental. Con este tipo de lucha ideada por Alemania se trató de conseguir el agotamiento total del ejército aliado 
y forzar su rendición. 
. Las batallas de Verdún iniciada por los alemanes para romper las líneas, y la de Somme iniciada por los aliados con el mismo objetivo, fracasaron 
muriendo en ambas  1,8 millones de soldados. 

Mundialización de 
la guerra (1917) 

Fin del conflicto 
(1918) 

La paz de los 
vencedores 

Sociedad de 
Naciones 

Demográficas 

Políticas y 
sociales 

. Se produjo un desmembramiento de los grandes imperios y aparecieron nuevos 
Estados: Polonia, Finlandia, Estonia, Letonia, Lituania, Yugoslavia y Hungría. 
. Las monarquías imperiales tradicionales fueron destronadas: Rusia, Austria,  
Alemania y Turquía. Y las democracias fueron ganando terreno mediante repúblicas 
constitucionales y democráticas. Se implantó el sufragio universal masculino y poco a 
poco el femenino. 
. Otras consecuencias fueron: 

. Surgimiento de nuevos ricos debido a los negocios de guerra.  

. La hegemonía colonial europea tuvo que soportar las aspiraciones  
   independentistas de las colonias. 
. La emancipación de la mujer y su nueva consideración social tras el  
  importante papel jugado en el conflicto. 

. Fueron desastrosas, lo que llevó al endeudamiento de los países beligerantes, pérdida de potencial industrial  y la pérdida definitiva de la 
hegemonía europea. 
. EEUU fue uno de los más beneficiados y se convirtió en el gran prestamista europeo y líder de las finanzas mundiales. También Japón 
aumentó su producción industrial e inició una expansión comercial y marítima en Asia, oponiéndose a los intereses occidentales en la zona. Económicas  

. Grandes pérdidas humanas: más de 9 millones de muertos (en especial alemanes, franceses y rusos) , 6,5 millones de inválidos y un elevado 
número de mutilados y huérfanos. 
. La elevada mortalidad, agravada por las penalidades y la precaria alimentación, afectó a los hombres movilizados entre los 20 y 40 años, lo que 
provocó un fuerte descenso de la natalidad durante varias generaciones. 

. La Sociedad de Naciones (SDN) fue una organización internacional que se constituyó en París en abril de 1919 con sede en Ginebra (Suiza). 

. Su objetivo era garantizar y fomentar la colaboración internacional. Se encargó de supervisar el cumplimiento de los tratados, garantizar el 
desarme general, proteger a las minorías nacionales de los respectivos Estados y administrar los territorios sustraídos a Alemania y Turquía. 
. En la práctica, ni EEUU, ni Rusia formaron parte de la SDN, por lo que nació debilitada y sin medios para imponer sus decisiones. 

. La conferencia de paz comenzó en París en enero de 1919, con EEUU, Gran Bretaña y Francia al mando y sin la participaron las potencias perdedoras. 

. Se firmaron cinco tratados de paz, donde el de Versalles fue el más importante, porque: 
 . Se responsabilizaba a Alemania del conflicto, y territorialmente tuvo que devolver Alsacia y Lorena a Francia, la Posnania a Polonia, aceptar 
                   la separación de Prusia oriental del resto del territorio por el pasillo de Danzing; y el reparto de sus colonias entre los vencedores. 
 . Económicamente las reparaciones de guerra fueron muy elevadas: debía entregar las minas de carbón del Sarre, le incautaron sus bienes en  
                   el exterior y su marina mercante. Además de la abolición del servicio militar y restringir a su ejército a sólo 100.000 hombres.  
 . Se prohibía la unión territorial con Austria, para evitar una posible expansión pangermánica, y los aliados ocuparon la orilla izquierda del Rhin  
. Otros tratados fueron: Saint-Germain con Austria; Trianon con Hungría; Neuilly con Bulgaria y Sèvres con el Imperio Turco. 
. Una paz inestable provocada por las duras y humillantes condiciones impuestas a Alemania, que junto a otros factores fomentó el ascenso de los 
fascismos. El ejemplo de la Rev. Rusa provocó un clima revolucionario que recorrió Europa ayudada por las penurias provocadas por la guerra. Italia se 
sintió defraudada al no conseguir los territorios esperados. Por lo que Versalles se convertiría en una de las causas de la II Guerra Mundial. 

CONSECUENCIAS 

. Rusia firma el armisticio en febrero de 1918: Paz de Brest-Litovsk. 

. Intento definitivo alemán de ocupar París con el frente oriental desaparecido, pero fracaso estrepitoso debido al cansancio, que obligó al 
repliegue alemán. 
. Alemania pierde apoyos ante la firma de los armisticios de Bulgaria, Turquía y Austria-Hungría. Alemania queda sola. Estallan motines en el país 
que provocan la abdicación de Guillermo II,  la proclamación de la República y a la posterior rendición (11 de noviembre de 1918). 

. EEUU entra en la guerra (6 de abril) tras el hundimiento de un barco americano que comerciaba con Gran Bretaña. 

. Estallido de la Revolución Rusa (17 abril 1917) y su posterior abandono en 1918 (Paz de Brest-Litovsk). 
 . Signos de cansancio y malestar en el ejército y sociedad francesa. 

. La guerra sufre un 
punto de inflexión. 

. Para los Imperios centrales se pensaba en una guerra corta y rápida ante la necesidad de mantener abiertos dos frentes al mismo tiempo, el 
francobritánico y el ruso. 
. Alemania diseña el Plan Schliffen que preveía un ataque rápido a Francia en seis semanas entrando por Bélgica y Luxemburgo. Fracasa,  ante el 
freno del avance alemán que provocó la Batalla del Marne. 

El final de la guerra 


